

肝癌破裂出血伴失血性休克,七旬老爹命悬一线,市一医院多学科合作——

两小时生死抢救成功挽回患者生命

记者 夏咸芳 通讯员刘志

肝癌破裂出血伴失血性休克,就在宜昌7旬老爹爹命悬一线之际,咸宁市第一人民医院消化内科、介入科、重症医学科、麻醉科、手术室团队骨干医师、护士迅速联手,为肝癌破裂大出血的付爹爹成功实施肝动脉栓塞术(TAE),在该院内上演了一场130分钟的生死时速,最终医护人员以精湛医术和高度责任心从“死神”手中夺回了爹爹生命。



正在问诊 七旬老爹爹突发失血性休克

6月6日下午,74岁高龄的付爹爹在咸宁儿子家中开始突发腹胀腹痛,稍一走动,还会头昏、心慌、出冷汗,付爹爹以为是自己年老体衰消化不良伴高血压所致,便卧床休息。然而,事情并非如付爹爹所想的那么简单,当晚,付爹爹不适症状丝毫没有好转,反而有愈演愈烈之势,其儿子下班回来后,了解到老父亲身体情况,顿感不妙立即将其就近送往市第一人民医院急诊科就诊,急诊医师完善腹部CT排除外科急腹症后收入消化内科住院。

当晚8时许,该院消化内科值班医生宁琴英医生接诊后,立即详细询问付爹爹病史并为其查体。然而,就在宁医生问诊过程中,付爹爹突然面色苍白并呕出一口鲜血,宁琴英当即考虑付爹爹上消化道出血伴失血性休克,立即给予输血、补液等抢救措施,并且上报上级医师孙学龙副主任医师,孙学龙副主任医师指示监测患者生命体征,加强抗休克等治疗,密切观察病情变化;约1小时后,付爹爹头昏、心慌、出冷汗等休克症状明显好转,血压已回升至正常范围,小便已解,心率也不快,检验科回报血常规显示不贫血,基本的生命体征等指标都提示病情在好转。

生命至上

多学科联手力挽高龄患者生命

此时已是晚上11点,正当大家以为可以松一口气时,宁琴英医生发现付爹爹的血压又开始下降,腹痛腹胀症状较前加重,考虑付爹爹目前所呈现的症状与相关辅助检查以及既往描述的“无胃病史”等不相符合,细心的宁医师再次询问患者既往病史,得知患者曾患乙肝小三阳,而急诊腹部CT提示少许腹腔积液,宁医师敏锐感觉到患者病情可能没那么简单,立即向高新生主任提出自己的困惑,高主任床边查房,常规体检后,并简要询问病史及查阅患者腹部CT后,高度怀疑肝癌破裂出血可能,立即为付爹爹行床边腹腔诊断性穿刺,抽出暗红色不凝血5ml并送检。付爹爹血性腹腔积液,证实了前面所考虑的肝癌破裂出血诊断。

时间就是生命。高新生主任边指示加快输液、输血抗休克,边跟家属紧急谈话,在取得付爹爹及家属同意,并签署相关同意书后,决定为付爹爹行急诊介入止血。随后向行政值班院领导报告,通知放射介入科专家做好相关准备,重症监护科紧急会诊,当晚12点20

分,由消化血液内科高新生主任、宁琴英医生、放射科陈振雄主任、毛敏医师、重症监护科曹朝阳医生、曾静护士长组成的专家团队的通力合作下,为患者付爹爹成功实施了肝动脉栓塞术,术后,血压由术前70/40mmHg升到100/60mmHg,付爹爹的头昏、心慌症状明显改善,面部也恢复了血色。付爹爹安返病房,消化内科医师给予付爹爹积极抗感染、止血、预防肝性脑病、补液等治疗,患者生命体征基本平稳。

截至目前,付爹爹生命体征基本平稳,精神状态可,已开始流质饮食并下床自由活动。目前患者已在普通病房,口服阿伐替尼等靶向抗癌药综合治疗。

6月13日,记者在医院见到正在病床上输液的付爹爹,老人家精神尚可,见记者询问为何不愿转科治疗时,付爹爹激动地说:“我信任这个科室的医生护士,信任他们精湛的医疗技术,感动于他们对我精心、精细的看护……”

引进新技术

用实际行动造福全市患者

据该院消化内科主任高新生介绍,肝癌破裂出血是一种发病突然、出血量大、患者迅速出现休克、临床死亡率高的急腹症。预后差,病死率高达50-80%。由于病情凶险,需要临床医生迅速作出判断,选择合理治疗方法,既挽救患者生命,又达到治疗的目的。传统的方法是在纠正休克后,立即行剖腹探查术,可切除的肿瘤则切除,肿瘤不能切除则修补或填塞止血。随着放射介入医学的发展,肝动脉栓塞术治疗肝癌破裂出血的临床价值得到越来越广泛的认可。

据悉,这并不是该院首次紧急介入治疗肝癌破裂出血。治疗中,多学科专家强强联手,以及术后,医护团队精心地治疗和护理,让患者走过了“鬼门关”,无不彰显了该院过硬的专业实力以及患者生命至上的服务理念。

在日常的工作中,该科室与院内放射介入科及重症监护科、麻醉科的密切合作,除开展急诊肝癌肝动脉栓塞术外还开展了消化道内镜急诊止血术,相比于传统外科手术,此类微创术式创伤小,术后恢复快,无需长时间禁食、并发症少等优点让患者能在身边得到过去省级大医院才具备的“高精尖”治疗手段。

咸宁爱尔眼科提醒

“精雕”飞秒 改变未来“视界”

记者夏咸芳

日前,记者从咸宁爱尔眼科医院了解到,近期前往该院屈光专科就诊的人群明显增多,力求“摘镜”改变自身形象。对此,咸宁爱尔眼科屈光科主任马琼医师表示,每年六月份,都是做个性化精雕飞秒激光高峰期,这与它本身的诸多优势有很大关系。

◆“精雕”飞秒 快而不痛

家住咸宁文笔路的小张就是其中一员。他告诉记者,事实上,早前他就想过来做手术,但因为过于忙碌,所以就一直拖延到现在。

经过一系列术前严格检查,6月12日在该院马琼医师的主刀下,小张顺利完成精雕飞秒激光近视手术。谈起手术感受,小张很兴奋地说:“其实,起先我还是很紧张很担忧的,毕竟涉及到眼睛,但其实手术过程一点不痛,而且很快,有点出乎我的意料之外。”

对此,马琼主任表示,尽管精雕飞秒近视手术优势明显,但这也并非每一位近视患者都适合,在就诊时,医生会对患者眼部情况进行综合评估,根据每一位患者的具体情况给出最适合的手术方

式,才更有益于患者视力的恢复。此外,做精雕飞秒手术的患者年龄必须在18周岁到50周岁之间,近视度数在1000度以内,散光度数在600度以内,经各项术前检查合格的患者才适合这项手术。

她提醒,近视患者在做精雕飞秒手术前须知:如戴软性隐形眼镜,请停戴一周再做术前检查,各项条件符合才可手术;手术当天请勿化妆或喷香水,术中保持轻松,配合医生即可。

◆恢复期短 避免疲劳

“近视手术3个月以内不能剧烈运动,半年内不能游泳,一年内不可以潜水。”马琼主任称,一般来说术后1-2天就可以正常生活,术后第二天复查没有问题就可以正常学习、生活,看手机、电脑等,当然打打游戏也是可以的,但需要注意的是,虽然术后第二天复查眼部无异常后,可以正常的洗头洗脸,但要避免脏水、沐浴露、洗发水等进入到眼睛。同时,做完近视手术后,需要休息,正确用眼,每用眼40-50分钟需要让眼睛休息10-15分钟左右,极目远眺一会儿,让眼睛避免陷入疲劳状态,而女孩子还需注意在1个月之后再化眼妆。

针对众多美学学子提出的术后是

否可以佩戴美瞳的问题,马琼主任表示,从保护眼睛健康的角度来说,不管有没有做近视手术,都是不建议戴美瞳的。首先部分美瞳透氧性较差,长时间戴可能导致眼睛缺氧、干涩甚至引发炎症;其次某些美瞳中央透明区大小不一可能会遮挡视线;最后部分不合格的美瞳甚至可能“掉色”,色素接触眼表组织,也可能会造成一系列眼部损伤。对于确实需要佩戴美瞳的手术患者,建议手术完毕3个月之后再戴,并选择正规的医院或验配中心购买。

◆人群不同 手术不同

“激光近视手术又分为不同类型,每种手术对应不同的眼睛条件,不同的用眼需求。”马琼主任称,精雕飞秒类激光近视手术是通过激光来切削角膜,从而达到让患者告别近视,拥有清晰裸眼视力。其原理是在角膜上制作一副“凹透镜”,和框架眼镜的原理相同。而晶体植入类近视手术是通过植入一枚ICL晶体,从而让患者拥有高清视力。

“只有在进行了近视手术术前检查后,才能确定适合自己的近视手术方式。”马琼主任称,精雕飞秒类激光类近视手术需要切削角膜,因此对角膜厚度



有一定的要求。近视度数越高,需要切削的角膜越多,此外,还要保证剩余的角膜厚度在足够安全的范围之内。它能矫正的近视度数上限为1000度。而晶体植入类近视手术可以突破角膜厚度的限制,如果条件符合,1800度以内的近视都可以通过此手术重新拥有清晰裸眼视力。由于能矫正的近视度数更高,因此高度近视、超高度近视者选择该手术较多,因此,不同的近视人群,最终手术方式也会各不相同。

据悉,为了给高考生们提供优质、快速、高效的服务,自高考结束后,咸宁眼科医院屈光手术科将开通高考生摘镜绿色通道,开通网上预约,增加术前检查人员安排,增加手术日等措施,尽最大可能满足部分考生的“加急手术”需求,让考生们能够顺利进行手术做好保障工作。预约电话:0715-8687222/15377160333